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Role krajů

Úloha krajů spočívá mimo povinností stanovených zákonem, jako pečovat v souladu s místními předpoklady a zvyklostmi o komplexní územní rozvoj, zejména o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů, především o uspokojování potřeby ochrany a rozvoje zdravých životních podmínek, dopravy a spojů, potřeby informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného pořádku, tolik litera zákona č. 129/2000 Sb. o krajích. Zákon č 248/2000 Sb. o podpoře regionálního rozvoje hovoří o poskytování podpory regionálnímu rozvoji s cílem vyváženého rozvoje územního obvodu kraje (a státu), s tím související působnost správních úřadů, obcí a vytváří podmínky pro koordinaci a realizaci hospodářské a sociální soudržnosti.

V rámci uvedených úkolů spočívá role krajů také v komunikaci a koordinaci svých činností s činnostmi občanů, občanských institucí, podniků, podnikatelských subjektů, správních úřadů apod.

Cílem spolupráce veřejné správy s podnikatelskými subjekty je zajistit rozvoj územního celku v kontextu s rozvojem podniků, v souladu s jeho zájmy a zájmy veřejnými.

Efektem je rozvoj územního celku.

Dílčím efektem participace podniku na rozvoji regionu je rozvoj podniku.

Možnosti veřejné správy:

Hranice spolupráce veřejné správy jsou dány Zákony č. 129/2000 Sb. o krajích, 128/2000 Sb. o obcích a 248/2000 Sb. o podpoře regionálního rozvoje. Přičemž velmi významným zákonem je již zmiňovaný zákon o regionálním rozvoji. Tento zákon je sice směrován zejména na vyšší územní samosprávné celky – kraje, ale v kontextu s rozvojem regionu (viz výše – role krajů).

Možnosti podniku:

Podnik je limitován vlastními možnostmi a také formou spolupráce.

Příklady spolupráce:

1) Občan a samospráva

Obecně lze říci, že základní formou spolupráce je možnost ovlivňovat dění v daném územním samosprávném celku jako člen zastupitelstva obce, kraje nebo jako poslanec či senátor apod. Případně jako občan ČR ovlivňovat složení zastupitelstev, obou komor Parlamentu prostřednictvím voleb.

2) Spolupráce s odbornou veřejností

Podle zákona o podpoře regionálního rozvoje č. 248/2000 Sb. vyhotovují kraje svůj programový dokument tzv. program rozvoje kraje. Při vytváření Programu rozvoje územního obvodu Moravskoslezského kraje spolupracovali zástupci institucí v Moravskoslezském kraji, jako např. vysokých škol, škol středních, zdravotnických zařízení, významných zaměstnavatelů – průmyslových podniků, nestátních neziskových organizací, orgánů státní správy a samosprávy v pracovních skupinách a také občané prostřednictvím připomínkovacího řízení.

3) Rada pro rozvoj lidských zdrojů v Moravskoslezském kraji

V současnosti je vytvořena platforma na jejímž základě dochází ke komunikaci, spolupráci a tím ke koordinací činností Moravskoslezského kraje, podniků v kraji, škol, institucí podnikatelských subjektů a orgánů státní správy v oblasti rozvoje lidských zdrojů.

Strategický management rozvoje lidských zdrojů je stručně řečeno souhrn vztahů mezi jednotlivými tvůrci a účastníky či spotřebiteli rozvoje lidských zdrojů na vymezeném území. Cílem strategického managementu rozvoje lidských zdrojů je dosažení synergie vztahů mezi subjekty rozvoje lidských zdrojů.

Rada pro rozvoj lidských zdrojů je nástrojem strategického managementu rozvoje lidských zdrojů, slouží k dosažení shody, dohody a společného směru působení mezi zaměstnavateli, odbory, vysokým školstvím, středním školstvím, úřady práce a zástupci Moravskoslezského kraje v oblasti lidských zdrojů. V ČR byla zpracována Strategie rozvoje lidských zdrojů v ČR, týmem odborníků pod vedením PhDr. Ivana Fišery, ve které se doporučují rady pro rozvoj lidských zdrojů na různých oblastních úrovní, jako nástroj strategického managementu rozvoje lidských zdrojů. 

V Moravskoslezském kraji byla RRLZ založena dne 8.3.2002, na základě diskusního fóra, které proběhlo dne 1.2.2002 za široké účasti odborné veřejnosti, tedy těch, kteří jsou dotčeni strategickým managementem rozvoje lidských zdrojů. Myšlenka založení RRLZ v Moravskoslezském kraji se setkala na diskusním fóru s obecným souhlasem a zájmem o členství. Dne 8.3.2002 proběhlo první setkání tzv. vlivového jádra RRLZ. Členy vlivového jádra jsou „vlivní“ zástupci výše popsaných institucí v počtu patnácti. Pod pojmem „vlivných“ je rozuměno i vliv zastoupené instituce.

Rada RLZ se sešla k jednání v tomto roce 5x a to na svém prvním jednání dne 8.3.2002 a dále 5.4.2002, 24.5.2002, 20.9.2002 a 4.10.2002. Na těchto jednáních došlo k vytvoření a ke schválení Statutu Rady RLZ, ke stanovení plánu činnosti Rady RLZ pro rok 2002 a k výběru priorit z opatření Programu rozvoje územního obvodu Moravskoslezského kraje a garantů za tyto priority (viz Příloha č. 1).

Garanti za priority jsou na základě vlastní nabídky delegováni z řad členů Rady RLZ. Garanti si vytvoří pracovní tým složený z členů Rady RLZ a z externích spolupracovníků Rady RLZ. Garant předkládá Radě RLZ možnosti řešení priorit a odpovídá za ně.

Priority a garanti Rady pro rozvoj lidských zdrojů v Moravskoslezském kraji:

Priorita 1: Tvorba nových pracovních příležitostí
Garant: Ing. Josef Jalůvka

Priorita 2: Rozvoj programů k udržení zaměstnanosti a ke zvýšení adaptability na nové podmínky

Garant: PhDr. Magda Habrmanová, CSc.

Priorita 3: Rozvoj lidských zdrojů v průmyslu a ve službách

Garant: Ing. Hana Krbcová

Priorita 4: Prevence nezaměstnanosti a zvýšení flexibility trhu práce

Garant: Ing., Mgr. Rudolf Hahn

Priorita 5: Přizpůsobení struktury sekundárního  vzdělávání potřebám kraje

Garant: PhDr. Jaroslava Wenigerová

Priorita 6: Rozvoj kapacit vysokých škol a vyšší využití jejich výstupů v podmínkách kraje

Garant: prof. PaedDr. Jaroslav Vencálek, CSc.

Priorita 7: Podpora rozvoje celoživotního vzdělávání

Garant: Ing. Jaroslav Ponec

Kontext 
priority vychází z Programu rozvoje územního obvodu Moravskoslezského kraje, z problémové oblasti 3, opatření č. 3.1.1; 3.1.2; 3.1.5; 3.1.6; 3.2.1; 3.2.2; 3.2.3 podle pořadí.

www.kr-moravskoslezsky.cz/prk100.htm
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4) Severomoravská energetika, a.s.

Severomoravská energetika, a.s. je distributorem elektrické (nejen) energie působící zejména na severní Moravě a Slezsku.

Ředitelka lidských zdrojů SME, a.s. je člen Rady RLZ. Převzala garanci za prioritu „Rozvoj lidských zdrojů v průmyslu a ve službách“. V tomto kontextu pořádala semináře na téma „Nástroje pro zkvalitnění vazeb mezi zaměstnavateli a vzdělavateli“ jako členka Rady RLZ pod záštitou svého mateřského podniku, který nesl náklady na uvedené semináře.

Výstupy:

Definice možností spolupráce vzdělavatelů a zaměstnavatelů.

Definice potřeb zaměstnavatelů a vzdělavatelů.

Vytvoření podkladů a východisek pro zpracování projektu definice a realizace výcviku klíčových kompetencí na regionální úrovni.

Efekty pro organizaci:

Navázání spolupráce zaměstnavatelů se vzdělavateli, z toho plyne příprava absolventů podle potřeb zaměstnavatelů, tedy nižší náklady na nového zaměstnance.

Výcvikem klíčových kompetencí zajistit mimo výše uvedeného efektu výhodu regionu, tedy investory a tím zvýšení možných zakázek podniku nebo objednávek přímo v regionu.

5) RPIC –ViP, s.r.o.

Je agenturou působící v oblasti poradenství (Regionální poradenské a informační centrum), působící v oblasti poradenství pro malé a střední firmy, začínající podnikatele a také v oblasti rozvoje lidských zdrojů. Tato společnost je autorem několika významných regionálních projektů (Labour pool – zaměstnanci na leasing, RZA – Regionální zaměstnanecká agentura, působí v oblasti zajišťování rekvalifikací pro uvolňované hutníky a horníky) je partnerem úřadů práce, mnoha institucí a také Moravskoslezského kraje.

Usnesením vlády č. 518 za dne 22.5.2002byl schválen Doprovodný sociální program pro pracovníky uvolňované v rámci restrukturalizace ocelářského průmyslu. RPIC-ViP je velmi významným partnerem v naplňování tohoto usnesení. Současně je ředitel této instituce členem pracovní skupiny RRLZ, která se zabývá řešením problematiky tvorby nových pracovních míst.

Efekty pro organizaci:

Přístup k informacím významným pro činnost organizace. Zařazení do databáze institucí – odborníků na něž jsou směrovány zakázky státní správy a samosprávy.

6) HM PARTNERS, s. r.o.

Je společností působící na poli vzdělávání a personálního poradenství. Je řešitelem projektu předloženého v rámci programu PHARE 2000 Fond rozvoje lidských zdrojů s názvem PARTNERSHIP 2003. Moravskoslezský kraj je partnerem v projektu spolu s dalšími partnery jako TESLA SEZAM, a.s., Agentura pro regionální rozvoj, a.s., SAFT – FERAK a.s., AUTOPAL, s.r.o., Rotary klub Ostrava, již zmíněná společnost HM PARTNERS s.r.o., zahraniční partner Ashridge Management College Velká Británie.

Efekty pro organizaci:

Finanční zisk z projektu. Zařazení do databáze institucí – odborníků na něž jsou směrovány zakázky státní správy a samosprávy.

7) projekty PHARE 2000 – Fond rozvoje lidských zdrojů

V regionu soudržnosti Moravskoslezsko byl uplatněn mimo jiné také program PHARE 2000 Fond rozvoje lidských zdrojů. V rámci regionu bylo schváleno k realizaci 34 projektů. Řešitelům projektů byl poskytnut grant. Projekty musely vycházet z Programu rozvoje územního obvodu Moravskoslezského kraje. Ve čtyřech projektech je partnerem Moravskoslezský kraj. Principem partnerství je právě přínos pro všechny zúčastněné instituce.

8) projekty Evropské iniciativy EQUAL

Česká republika se účastní programu Evropské iniciativy EQUAL. V Moravskoslezském kraji se uplatnili v roce 2002 tři projekty z deseti vybraných v rámci ČR (za 14 krajů). Moravskoslezský kraj je partnerem v jednom projektu řešeném v rámci tohoto programu.

Závěr:

V zásadě jde o princip propojení vzájemných činností spolupracujících subjektů k vyšší efektivitě, za přínosu pro všechny zúčastněné.
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